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Gymnázium slavilo 125
První školní rok na vyšší 
zemské reálce začal na 
podzim 1899.

První ceny jsou rozdány
Město si váží práce svých 
obyvatel. Pět osobností 
obdrželo ocenění.

Proběhlo další vítání dětí
Prohlédněte si fotografie 
třiceti nových občánků 
Velkého Meziříčí.

Ročník 1912 byl prokletý
Sedm spolužáků 
z gymnázia se z první 
světové války nevrátilo.
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Meziříčí už
vládnou Vánoce
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PRVNÍ ČÍSLO VELKOMEZIŘÍČSKA 
VYŠLO V SOBOTU 1. března 1919.

Vážení spoluobčané, milí sousedé,
v  listopadu jsme vůbec poprvé udělili Ceny města Velkého Meziříčí. Chceme touto 
cestou pravidelně vyzdvihovat osobnosti, které významně utvářejí společenské dění 
v  našem městě a  posilují jeho dobré jméno. Slavnostní večer, který se uskutečnil 
14.  listopadu, byl příležitostí předat „Brány města“ prvním pěti oceněným, a to Janu 
Podstatzky‑Lichtensteinovi, Bořivoji Pejchalovi, Stanislavu Tvarůžkovi a in memoriam 
Jiřímu Michlíčkovi a Zdeňku Svobodovi. Děkuji všem, kteří se na přípravě této události 
podíleli. Nyní již přijímáme nominace na příští rok. Pokud víte o někom, kdo by měl být 
oceněn, obraťte se, prosím, na kteréhokoliv z městských zastupitelů.

Vánoční čas jsme zahájili společně v pátek 29. listopadu tradičním rozsvícením stro-
mu u radnice. Světelná výzdoba na náměstí a podél našich řek zve k procházkám a je 
radost vidět, že si ji obyvatelé města užívají. Velmi nás těší vaše pozitivní ohlasy!

Adventní program samozřejmě nekončí: 7.  prosince farnost pořádá noční prohlíd-
ky kostela sv. Mikuláše, 8. prosince na náměstí můžete navštívit koncert Epydemye 
a Lucy & Hangover, 10. prosince trhy na náměstí a vánoční výstavu v Jupiter clubu. Více 
než 150 účinkujících se v těchto dnech secvičuje na tradiční Rybovu mši vánoční, kte-
rou odehrají 15. a 16. prosince a 5. ledna.

V této době bych rád zmínil i projekt Vánoční strom splněných přání. Máte možnost 
potěšit děti i  dospělé z  Centra Kociánka v  Březejci zakoupením dárku, který si přejí. 
Dárky lze přinášet do 16. prosince do Jupiter clubu.

Na pozadí slavnostních událostí se na půdě radnice a zastupitelstva připravují dvě 
významné záležitosti, o kterých se nemohu nezmínit.

Od 26. listopadu je zahájeno zadávací řízení na rekonstrukci náměstí. To znamená, 
že oficiálně, veřejně a se všemi potřebnými podklady a povoleními hledáme firmu nebo 
sdružení firem, které rekonstrukci provedou. Nabídky přijímáme do 2. ledna a věříme, 
že zakázka přiláká dostatek zkušených firem, které nabídnou cenu pod odhadovanými 
náklady. Celková cena rekonstrukce dle projektové dokumentace činí 300 milionů ko-
run, z čehož 223,6 milionů hradí město a 76,2 milionů Svazek vodovodů a kanalizací 
(z toho necelých 19 milionů bude platit město). Práce by měly začít v dubnu a potrvají 
minimálně rok a půl.

Tou druhou věcí je rozpočet města na rok 2025, který je rekonstrukci náměstí výraz-
ně podřízen. Navrhujeme příjmy 497 milionů, výdaje 479 milionů a neúčelovou rezervu 
ve výši 18 milionů korun. Pro financování rekonstrukce náměstí zastupitelstvu dopo-
ručujeme úvěr ve dvou fázích v celkové výši 130 milionů Kč se splácením po dobu 10 let. 
Většina rozpracovaných investic a projektů je v návrhu rozpočtu pozastavena, a to prá-
vě kvůli náměstí a poměrně vysoké nejistotě, která se s takto velkou zakázkou pojí. Až 
v únoru, poté co bude náměstí vysoutěženo a přesně spočítán přebytek hospodaření 
roku 2024, se budeme rozhodovat, které projekty mají pokračovat.

Zasedání zastupitelstva se uskuteční 17. prosince a je jako vždy veřejné. Zvu do sálu 
nebo k online přenosu všechny, kdo se zajímají o správu našeho města.

Vážení spoluobčané, přeji vám klidné a radostné adventní období plné pohody a vzá-
jemného porozumění. Těším se na setkání při některé z nadcházejících akcí.

Martin Kaman 
místostarosta Velkého Meziříčí
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Velkomeziříčští uctili 17. listopad svíčkami i Modlitbou pro Martu
Radnice v  národních barvách, Modlitba 
pro Martu, kladení věnce, proslovy před-
stavitelů města, zapalování svíček pod 
Lípou svobody na náměstí… V Den boje 
za svobodu a  Mezinárodní den student-
stva Velkomeziříčští oslavili 35. výročí 
sametové revoluce.

Modlitba pro Martu zazněla symbolic-
ky v 17:11. „Její text zůstává pravdivý i po 
mnoha letech,“ řekl starosta Alexandros 
Kaminaras a dodal: „I v dnešním světě se 
žije lépe bez zloby, závisti, zášti, strachu 

a  sváru.“ Připomněl význam 17.  listo-
padu coby dne, který je symbolem naší 
cesty ke svobodě, demokracii a  lidské 
důstojnosti. „Svoboda není samozřej-
most. Je křehká a  vyžaduje, abychom 
o ni neustále pečovali – ve svých slovech, 
činech i v naší každodenní odpovědnosti,“ 
zdůraznil.

„Svoboda není jen právo, ale i závazek. 
Závazek žít tak, aby nikdo nemusel být 
umlčován, nikdo nemusel žít v  obavách 
a každý mohl být svobodný ve svém my-

šlení, tvoření a  snění,“ navázal na jeho 
slova místostarosta Martin Kaman.

Poté se pod Lípou svobody rozhořely 
desítky svíček, jež zapálili ti, kteří přišli 
uctít odvahu a odhodlání lidí bojovat za 
své svobody a práva.

Program oslav začal již odpoled-
ne v  kině Jupiter clubu promítáním fil-
mu Kolja oceněného šesti Českými lvy, 
Oscarem i  Zlatým glóbem, jehož děj je 
zasazen do období těsně před sameto-
vou revolucí. Martina Strnadová

Martina Strnadová

Město již hledá stavební firmu na rekonstrukci náměstí
Největší investiční akce v historii Velkého Meziříčí je na spad-
nutí. V úterý 26. listopadu město zahájilo zadávací řízení na re-
konstrukci náměstí a přilehlých ulic, která by měla začít v dub-
nu příštího roku a trvat minimálně rok a půl. Zájemci se mohou 
hlásit do druhého ledna.

Cena rekonstrukce centra města je v projektové dokumen-
taci vyčíslená na 223,6 milionu korun s daní, a to včetně pěti-
leté následné péče o nově vysazenou zeleň. Rekonstrukce vo-
dovodu a splaškové kanalizace, do které bude investovat Svaz 
vodovodů a  kanalizací Žďársko, bude za dalších 76,2 milionu 
korun s daní, přičemž město se na ní bude podílet necelými de-
vatenácti miliony.

„Věřím, že se nám podaří vysoutěžit stavbu za méně. V kaž-
dém případě je rekonstrukce náměstí nutná a jsem přesvědčen, 
že mít důstojně opravený střed města je společným cílem nás 
všech. Uděláme maximum pro dodržení veškerých termínů, nic-
méně během stavby mohou nastat komplikace, o kterých v tuto 
chvíli ještě nevíme. Předem prosím spoluobčany o shovívavost, 
trpělivost a spolupráci,“ uvedl starosta Alexandros Kaminaras.

Předpokládaný harmonogram daný projektantem počítá 
se šesti etapami stavby: 1. etapa: ulice Komenského a U Baš-

ty (duben  2025  – červenec  2025), 2. etapa: Rozkoš, Fortna, 
K  Haltýři (červenec  2025  – srpen  2025), 3. etapa: Kostelní 
a  prostor u  Kotvy (září  2025  – říjen  2025), 4. etapa: náměs-
tí a prostor u Dózy (říjen 2025 zahájení, na jaře pokračování, 
dokončení červen 2026), 5. etapa: ulice Vrchovecká, Radnická 
a Mlýnská (červenec 2026 – září 2026) a 6. etapa: dvůr na No-
vosadech (září 2026 – říjen 2026). Vždy by měly být zachovány 
přístupy do domů a provozoven. Přesnější plán ale vznikne až 
dohodou s  vysoutěženým dodavatelem stavby. Ten bude ve 
smlouvě zavázán udělat vlastníkům domů v dotčeném území 
a v případě jejich zájmu též vodovodní a kanalizační přípojky.

V nejbližší době město vyhlásí další zadávací řízení také na 
provedení záchranného archeologického výzkumu. Ten bude 
probíhat souběžně s rekonstrukcí náměstí tak, aby nenarušo-
val harmonogram. Nejzajímavějšími místy pro archeology bu-
dou nepochybně oblast za kostelem, kde se očekávají nálezy 
hrobů. Ostatky z  nich bude třeba vyzvednout a následně po-
hřbít. Další archeologicky zajímavou lokalitou bude parkoviště 
v Radnické ulici, kde v minulosti stávaly tři domy a pod zemí 
mají být dochované jejich základy a jímky.
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Svit je jedinečný, míní autoři vítězného návrhu
Areál Svitu za řekou Balinkou je jedineč-
nou lokalitou pro rozvoj města. Uvedli 
to architekti Grimmovi, kteří veřejnosti 
představili svůj vítězný návrh urbani-
stického řešení Svitu. Prezentace byla 
součástí vernisáže výstavy všech deseti 
návrhů, které vzešly z  architektonické 
soutěže.

„Velké Meziříčí je městem s  velkým 
potenciálem a  řešení lokality Svit je ta-
kovou hozenou rukavicí,“ řekl úvodem 
architekt Rudolf Grimm a  popsal širší 
pohled na celé území. Výraznými prvky 
města jsou dálnice D1 s mostem, zámek, 
kostel a  historické jádro se spoustou 
památek. K  tomu zde, tak jako v  jiných 
městech, nechybí modernistická zástav-
ba. Centrum města je jasně definované 
ulicemi Třebíčská, Novosady, Pod Hrad-
bami a řeka Balinka do něj přináší krajinu. 

„Proto kolem Balinky necháváme volný 
prostor, chceme rozvinout zelený cha-
rakter nábřeží, které doplňujeme alejí, 
a  zástavbu situujeme naproti,“ popsal 
Grimm. Mimo jiné vyzdvihl i přítomnost 
Čechových a  Riegrových sadů, do nichž 
se tým architektů snažil vytvořit řadu 
přístupů, propojení s centrem a průhledů 
ze svahu na město. Výraznou poptávku 
po parkovacích místech Grimmovi řeší 
parkovacím domem s  230 stáními. Na 
jeho střeše navrhli sportoviště. Parko-
vání pro polyfunkční domy pak schová-
vají přímo pod ně a nebo do přítomného 
svahu. „Pracujeme s historickou parcela-
cí, takže dle našeho návrhu v budoucnu 
v  lokalitě vznikne klasická ulice s  mož-
ností předzahrádek a  sdílené zóny,“ do-
dal architekt. Vítězný návrh navíc přinesl 
i  otázku možného výškového objektu, 

který je navržen v  nejnižším místě lo-
kality tak, aby nerušil pohledy na město. 

„Díky němu lze umístit na malou parce-
lu velkou užitnou plochu až 5 300 m2. 
Chceme tím nastartovat debatu o vhod-
né výšce budovy,“ podotkl Rudolf Grimm.

Celý návrh počítá s etapizací výstavby 
a  lze jej realizovat v  horizontu desetile-
tí. Finanční náklady na výstavbu celého 
území dle vítězného návrhu přesahují 
miliardu korun. „Realizace proběhne na 
etapy a investorem nebude město,“ řekl 
k  tomu starosta Alexandros Kamina-
ras a  dodal: „S  architekty Grimmovými 
se nyní dohodneme na další spolupráci 
a bude dopracována územní studie. My-
slím si, že první development v  tomto 
území by se mohl odehrát v  horizontu 
pěti let.“ Cílem města je území majetko-
vě scelit. Martina Strnadová

Petr Chňoupek

Studenti gymnázia navštívili radnici
V  úterý 19.  listopadu krátce před polednem přijal starosta 
města Alexandros Kaminaras, spolu s místostarostou Marti-
nem Kamanem, ve své kanceláři studenty 4. A velkomeziříč-
ského víceletého gymnázia.

Starosta a místostarosta studenty seznámili s tím, jak fun-
gují radnice, rada města a zastupitelstvo. Vysvětlili také rozdíl 
mezi samosprávou a státní správou. Gymnazistům připomněli, 
jak je důležité zajímat se o život kolem nás a snažit se jej neu-
stále měnit k lepšímu.

Došlo i na dotazy. Studenti se zajímali například o blížící se 
rekonstrukci náměstí nebo o přípravy na výstavbu nové spor-
tovní haly.

Zhruba po hodině strávené v  kanceláři starosty se gym-
nazisté odebrali na služebnu městské policie, kde je provedl 
strážník Jiří Košut a seznámil je s činností městské policie.

Uprostřed autoři vítězného návrhu Martina a Rudolf Grimmovi
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Martina Strnadová

Tina Kárníková

Cílem setkání s podnikateli je spolupráce

Studenti Mendelovy univerzity se zajímali nejen o Svit
Lokality Svit, Hliniště i  bezprostřed-
ní blízkost dálnice přilákaly do Velkého 
Meziříčí studenty předmětu územního 
a krajinného plánování.

Čtyřiačtyřicet zájemců z  brněnské 
Mendelovy univerzity pod vedením své-
ho vyučujícího Jana Oulehly přijelo na ce-
lodenní exkurzi do Velkého Meziříčí, aby 
se prakticky seznámili s  tématy, která 
jsou pro ně běžně součástí výuky. „Vel-
ké Meziříčí má v tomto ohledu rozhodně 
co nabídnout,“ uvedl Jan Oulehla, mimo 
jiné též městský zastupitel a  malosta-
rosta místní části Lhotky, Kúsky a Dolní 

Radslavice. Ten studenty přímo v terénu 
seznámil s rozvojem zástavby například 
v  lokalitě Hliniště, kde historicky chybí 
lokální centrum a dostupnost občanské 
vybavenosti je malá. Představil jim i roz-
voj průmyslových zón a nákupních center 
nebo fenomén přeměny zahrádkářské 
oblasti na plochu s rodinnými domy.

Exkurze z  Mendelovy univerzity ne-
mohla minout ani lokalitu Svit, pro kte-
rou má město čerstvý návrh řešení jejího 
budoucího rozvoje. S vítězným návrhem, 
který vzešel z urbanistické soutěže, stu-
denty seznámili na místě starosta Ale-

xandros Kaminaras spolu s místostaros-
tou Martinem Kamanem. „Návrh, který 
nyní máme v rukou, vhodně řeší napoje-
ní lokality na zbytek města a hlavně řeší 
lokalitu tak, aby nekonkurovala náměstí, 
jako by konkuroval supermarket, kdyby 
tady stál, ale naopak je posilovala,“ vy-
světlil studentům starosta.

Mimoto se členové exkurze dozvě-
děli též poznatky o  vztahu dálnice D1 
k  rozvoji regionu, více informací o  plá-
nované výstavbě vysokorychlostní tra-
ti či o  stavbě jihovýchodního obchvatu 
města.

Vedení města se v pondělí 4. listopadu 
setkalo v Jupiter clubu s místními pod-
nikateli nad tématy možné spolupráce.

Body programu byly integro-
vaný plán rozvoje města v  období 
2021–2028, témata z  veřejného 
fóra roku 2022, na kterých se aktiv-
ně pracuje  – příkladem je plánova-
ná revitalizace bývalého areálu Svit. 
V návaznosti na zvelebení zmíněné 
lokality starosta města Alexandros 
Kaminaras informoval podnikatele 
o  jednorázové urbanistické soutě-
ži. „O  urbanistickou soutěž na Svit 
se zajímají i studenti vysokých škol, 
diskutovat o  tomto místě za námi 
přijeli například z  ČVUT nebo Men-

delovy univerzity v Brně,“ zmínil se 
Kaminaras.

Místostarosta Martin Kaman roz-
vinul téma zaměstnanosti na vysoce 
specializovaných pozicích. Připomněl 
také, že se vedení snaží udržovat 
město bezpečné a  čisté, zlepšovat 
dopravní dostupnost, kvalitní bydlení 
a  samozřejmě udržet zde i  nabídku 
atraktivní práce. Na závěr se zaměřil 
na zaměstnávání osob s  tělesným či 
kombinovaným postižením.

Radní Andrea Vašíčková zmínila 
důležitost spolupráce města s  podni-
kateli při prezentaci Velkého Meziříčí. 
Po prezentacích byl prostor pro vol-
nou diskuzi.
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Olší nad Oslavou, foto: Libor Jaša

Mostiště, foto: Veronika Netolická

Hrbov-Svařenov, foto: Tomáš Niessner

Lhotky, foto: Martina Strnadová

Foto: Martina Strnadová, Tina Kárníková
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Z otevřených stánků se linula vůně punče, který přišel v chlad-
ném počasí vhod, na kluzišti se proháněli první malí bruslaři, 
z pódia zněly vánoční písně v podání souboru Ikaros a kolem 
nazdobené sekvoje, která je letos uchazečem o  nejkrásnější 
vánoční strom minimálně Vysočiny, se tlačily davy lidí v  oče-
kávání slavnostního rozsvícení výzdoby. Ta je letos zcela nová 
a  rozmístěná i  mimo náměstí. Má dva vycházkové okruhy 
s vláčkem, sobem, medvědem, velkou baňkou či bránou. „První 
vede z náměstí Svitem kolem řeky Balinky a druhý přes Moráň 
podél Oslavy až k základní umělecké škole. Bude‑li se vám vý-
zdoba líbit, příští rok ji třeba ještě rozšíříme,“ slíbil z pódia sta-
rosta Alexandros Kaminaras, pak vzal do náručí svého malého 

syna a  vyzval přihlížející děti, aby společně s  ním odpočítaly 
poslední vteřiny, než se celé město rozzáří. Když se tak stalo, 
vydechly nadšením. A to zatím netušily, že přijde ještě jedno 
překvapení. Z Radnické ulice se zjevili bílí andělé s velkými kří-
dly tančící na chůdách, kteří táhli obrovské sáně. Tuto taškařici 
přivezlo divadlo Kvelb z  Českých Budějovic. Závěr programu 
pak patřil opět Ikarosu.

Kdo si chtěl slavnostní rozsvěcení vánočních stromů zopa-
kovat, mohl. O víkendu se rozzářily vánoční stromy i v místních 
částech Velkého Meziříčí. V sobotu 30. listopadu ve Lhotkách, 
Mostištích a Olší nad Oslavou a v neděli 1. prosince pak v Hr-
bově.

Rozloučit se se starým 
náměstím a společně roz-
svítit Velké Meziříčí přišly 
stovky lidí. Do města vlét-

la vánoční atmosféra.

Při rozsvícení vánoční 
výzdoby asistovali andělé

Martina Strnadová

FOTOGALERIE
Z ROZSVÍCENÍ

MAPA VÝZDOBY 
MĚSTA
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Výstava Štědrý večer nastal otevřela advent

Ryby z Netína míří na vánoční stůl
Velký netínský rybník vydal své bohatství. Rybářství rodiny 
Podstatzky‑Lichtenstein v sobotu 9. listopadu jeden z největ-
ších rybníků v širém okolí vylovilo.

Už od rozbřesku bylo na hrázi rybníka živo. Rybáři chystali 
vše potřebné, diváci se pomalu shromažďovali u stánků a mra-
zivé ráno si zpříjemňovali horkými nápoji či rybími dobrotami 
jako třeba smaženým kaprem s bramborovým salátem.

Velký netínský rybník má téměř 39 hektarů. Za krásné slu-
neční sobotní dopoledne se podařilo vylovit přes deset tisíc 
kusů kapra o  hmotnosti kolem 3,5 kg, dále několik metráků 
amura a  lína. Z dravců potom štiky, candáty a sumce. Lidé si 
mohli ryby hned po výlovu zakoupit a zájem byl obrovský. Vět-
šina ryb z Netína ovšem zamíří na letošní vánoční stoly.

Petr Chňoupek

Petr Chňoupek

Podvečer čtvrtku 28.  listopadu se na 
velkomeziříčském zámku nesl v  duchu 
začínajícího adventu. V  17  hodin pro-
běhla vernisáž poslední letošní výstavy 
v muzeu, která nese název Štědrý večer 
nastal.

Její dominantou je bezesporu betlém 
rodiny Plachetských. „Ten se skládá z  ně-

kolika desítek budov a téměř dvou stovek 
figurek lidí a zvířat,“ uvedla Lucie Pavelcová 
z velkomeziříčského muzea a pokračovala: 

„Dalším klenotem je deskový betlém rodiny 
Vorlovy, jehož nejstarší figurky pocháze-
jí z  osmdesátých let osmnáctého stole-
tí. Třetí betlém pak zastupuje třicátá léta 
minulého století a  jeho původ nalezneme 

v  bítešské měšťanské škole, kde jej žáci 
zhotovovali v rámci praktického vyučování.“

Součástí instalace je rovněž ukázka 
lidové světnice s  ozdobeným vánočním 
stromečkem. Na vernisáži vystoupila 
skupina Na pohodu, která zahrála něko-
lik starých moravských koled a  vánoč-
ních písní.
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Barbora Štindlová

Velkomeziříčská reálka je ve městě už 125 let

„Duben je ten nejkrutější měsíc…“ píše ve své svě-
toznámé básnické skladbě Pustina T. S. Eliot, ale 
troufám si říct, že většina kolegyň i kolegů by příliš 
neváhala a  vyměnila by první slovo verše za listo-
pad! Zuří boj s časem – okresní turnaj v pišqworkách 
ve Žďáře nad Sázavou, kurz první pomoci, Den latiny 
v Brně, krajské volejbalové klání, festival vzdělává-
ní Gaudeamus, výukový program v Muzeu Vysočiny 
Jihlava, návštěva Vodního domu na Želivce, výuka 
bruslení, prohlídka firmy Termofisher, Čištění ka-
menů zmizelých sousedů, soutěž Best in English, 
výjezd do Drážďan, stužkovací večírky, pedago-
gická porada, připomínání významných společen-
ských výročí, Ekologická olympiáda, Valná hromada 
Sdružení rodičů při Gymnáziu Velké Meziříčí, třídní 
schůzky, uzávěrka přihlášek žáků k maturitní zkouš-
ce… a ještě vysvětlování, zkoušení, kontrola projek-
tů, povzbuzování žáků. Kdo by si při téhle smršti 
vzpomněl na oslavy?

A přece, kdyby „vůdčí kruhové města Velké Meziříčí i širokého 
okresu velkomeziříčského“ neseznali, že zdejší obyvatelé po-
třebují střední školu, nic z výše uvedených aktivit by se dnes 
neodehrávalo! Na podzim roku 1899 se totiž rozběhl 1. školní 
rok na vyšší zemské reálce a 92 studentů se se svými profe-
sory pustilo do práce, v níž jejich nástupci pokračují už 125 let. 
Škola několikrát proměnila svůj název, ale její duch zůstává.

To se ukázalo i ve čtvrtek 7. listopadu 2024. Na dopoledne 
byl vyhlášen projektový den věnující se 125. výročí existence 
GVM. Tentokrát jsme se nevydali cestou společného vzpomí-
nání, převleků, promíchání žáků z různých tříd, ale naopak při 
zachování stávajícího rozvrhu se pedagogové snažili rozličný-
mi způsoby tuto událost či dobu před 125 lety připomenout. 
V  němčině žáci procvičovali podmiňovací způsob při tématu: 
Co bych určitě změnil/nikdy neměnil na své škole? Zároveň 
ve vztahu k naší budově zjistili, že názvy stavebních slohů se 
do němčiny překládají celkem snadno s výjimkou potřebného 
pojmu secese (Jugendstil). V ICT programovali, přičemž zadání 
čísla 125 jako vstupu způsobilo nestandardní průběh progra-
mu oproti jiným číslům; vypsali větu o  výročí školy a  figurka 
na monitoru prezentující výsledek předvedla vítězný pokřik. 
Fyzika a chemie pohlédly do historie poznání i vzdělávání. Jak 
dobře znáš svou školu? případně Co víte o škole, na níž studu-
jete? mohli studenti zjistit při sdílené hře, Kahootu či křížovce. 
Na časové ose přiřazovali důležité okamžiky v historii ústavu 
k událostem národní a světové historie. V mluvnici psali diktát 
s  gymnaziální tematikou. Výpočty vycházející z  autentických 
stavebních plánů budovy gymnázia nebo práce s trojciferným 
číslem 125 přinesla matematika. Školu k živé buňce přirovná-
vali v biologii. Když potom při tělocviku v rámci posilování měli 
125× opakovat určitý cvik (dřep, klik, sed‑leh/jejich kombinace) 
nezůstal mezi studenty snad nikdo, kdo by si nezapamatoval, 
že škola už trvá opravdu hodně, hodně dlouho.

Kolem 16. hodiny se veškeré dění přesunulo do auly. Do nej-
krásnější prostory ve škole se dostavili čestní hosté, mezi nimiž 
nechyběl starosta města Ing. arch. A. Kaminaras, bývalý krajský 
radní RNDr. Jan Břížďala, ředitelky a ředitelé spřátelených vzdělá-
vacích institucí ve městě. K naší velké radosti přispěchali také bý-
valé kolegyně a kolegové, někteří absolventi a další hosté, ti všich-
ni byli uvítání pěveckým sborem a následně ředitelkou gymnázia 
Mgr. Ilonou Pokornou. S úsměvem sledovali vystoupení studentů, 
kteří hráli na nejrůznější hudební nástroje, zpívali, dokonce před-
vedli skupinovou recitaci balady J. W. Goetha Král duchů. Vrcholem 
setkání byl ale křest sborníku žákovských prací Almananch GVM 
= Geniální Výtvory Mladých III. Mgr. Dagmar Handová Navrátilo-
vá provázející celým odpolednem požádala paní ředitelku, aby se 
ujala misky s čokoládovo‑oříškovou Studentskou směsí a pokřtila 
jí právě tak pestrou směsici básniček, povídek a zamyšlení. Tex-
ty, které během několika let vznikaly v našich hodinách češtiny, 
začala kolegyně Handová před rokem pečlivě vybírat, třídit, řadit 
a PaedDr. Eva Kočí Valová je poté prosvětlila i drobnými student-
skými ilustracemi. Literární novorozenec v  oranžovém kabátku 
se tak mohl hrdě postavit vedle starších sourozenců z let 2004 
a 2014. Po křtu následovalo ještě autorské čtení několika příspěv-
ků a celý program uzavřely dvě písně předvedené studentskou 
kapelou. I když se takovýto formát setkání jeví spíš jako tradiční, 
účinkující ho naplnili svěžími interpretacemi, radostí, mládím, no-
vostí, takže se nikdo nestihl nudit. Pokud se někdo z hostů chtěl 
na gymnáziu ještě zdržet, mohl vystoupat do půdních prostor, 
kde byla instalována retro výstava studentských výtvarných pra-
cí. Závěr patřil už jen neformálnímu společnému posezení a hovo-
ru, který se opět rychle stočil k dětem.

Na konci dlouhého dne bylo tedy jasné, že jsme pro tento-
krát ten zmiňovaný boj s časem vyhráli. Soustředili jsme se na 
to podstatné a trvající, připomněli si, že patříme k instituci, co 
už čtvrt druhého století působí jako vzdělávací centrum města, 
vychovává mladé lidi, a ti se k ní rádi hlásí a vracejí.
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15.  11.  2024 v  16:04  hodin přijala 
hlídka MP telefonické oznámení od 
místostarosty, že se na autobusové 
zastávce v  ulici Novosady ve směru 
na Brno potácí nějaký muž. Hlídka na 
místě zjistila, že se jednalo o  muže 
z Rudy, který byl pod vlivem alkoholu 
a měl u sebe neotevřenou láhev vodky. 
Muž byl na místě strážníky poučen ve 
smyslu vyhlášky města VM č. 2/2024, 
o  zákazu požívání alkoholických ná-
pojů na určených místech. Muž uvedl, 
že čeká na autobus, který mu jede za 
15  minut a  odjíždí domů. Následnou 
kontrolou bylo zjištěno, že muž odjel 
do místa bydliště.

20.  11.  2024 v  14:30  hodin bylo MP 
zjištěno, že na kruhovém objezdu 
v  ulici Karlov je vysypaný náklad. MP 
zjistila původce znečištění komunika-
ce a další plochy, kterého vyrozuměla, 
aby komunikaci uvedl do původního 
stavu. MP bylo přislíbeno, že úklid 
bude neprodleně zajištěn.

21. 11. 2024 v 17:05 hodin přijala MP 
oznámení, že v  ulici Třebíčská se vol-
ně pohybuje pes. Hlídka se neprodleně 
dostavila na místo, kde zjistila, že si 
psa již majitel odchytil.

Za uvedené období Městská policie 
Velké Meziříčí odhalila 53 dopravních 
přestupků, které byly zadokumento-
vány a  většina byla následně vyřeše-
na na místě, případně na služebně MP 
pokutou příkazem na místě. V  přípa-
dě, že se řidiči k  projednání na výzvu 
strážníků nedostavili, jsou tyto pře-
stupky oznámeny k  projednání pří-
slušným správním orgánům.

Další dopravní přestupky, které Měst-
ská policie Velké Meziříčí zjišťuje v ka-
tastru jiných obcí na základě veřejno-
právních smluv, jsou úsekové měření 
rychlostí v městysi Křižanov a Měřín.

Za poslední měsíc bylo v  Křižanově 
odhaleno celkem 51 překročení nej-
vyšší dovolené rychlosti a  v  Měříně 
celkem 374 překročení nejvyšší po-
volené rychlosti. Tyto přestupky jsou 
po kontrole elektronicky oznamovány 
příslušnému správnímu orgánu k  do-
řešení.

Strážníci 
informují

Město Velké Meziříčí pořádá v úterý 10. prosince tradiční vánoční trh, který bude 
probíhat po celý den na náměstí. Máte příležitost nakoupit originální vánoční 
dárky stejně jako na oblíbené vánoční výstavě v Jupiter clubu, jež bude otevřená 
souběžně s trhem – od pondělí 9. do středy 11. prosince.

Náměstí bude po celý den uzavřeno pro vjezd vozidel s výjimkou zásobování.

Navštivte vánoční trh i výstavu

Kubík vody bude za 140 korun
-red-

-red-

Od 1.  ledna  2025 se cena vodného 
a  stočného zvedne o  7,76 procent 
na konečných 139,90 korun za metr 
krychlový. Oznámil to Svaz vodovodů 
a kanalizací Žďársko.

Cenovou úpravu vysvětluje zavádě-
ním nových legislativních požadavků 
na tvorbu finančních prostředků pro 
potřebnou obnovu vodohospodářské 
infrastruktury, kdy zdražení vodného 
a stočného je vyvoláno především plně-
ním nově stanovených povinností vlast-
níka vodovodů a kanalizací vyplývajících 
ze zákona č. 274/2001 Sb. o vodovodech 
a kanalizacích pro veřejnou potřebu v ob-
lasti obnovy vodohospodářského majet-

ku a dále nezbytnými provozními náklady 
na zajištění řádné a plynulé dodávky pit-
né vody a odvádění odpadních vod.

V  tabulce uvedená cena vodného 
a  stočného platná od 1.  1.  2025 re-
flektuje nejen povinnosti vlastníka dle 
zákona o  vodovodech a  kanalizacích 
v  oblasti obnovy, ale také podmínky 
udržitelnosti projektů realizovaných 
za pomoci dotací operačního progra-
mu životního prostředí u  vodohospo-
dářského majetku svazkových obcí, 
který činí více než 900 km vodovodů a

400 km kanalizací, včetně 22 úpra-
ven vod a 19 čistíren odpadních vod.

Vodné Stočné Celkem

Cena s DPH od 1. 1. 2025 75,21 Kč/m3 64,69 Kč/m3 139,90 Kč/m3

Cena bez DPH 2025 67,15 Kč/m3 57,76 Kč/m3 124,91 Kč/m3

Cena s DPH od 1. 1. 2024 74,01 Kč/m3 55,81 Kč/m3 129,82 Kč/m3

Absolutní nárůst ceny s DPH 1,20 Kč/m3 8,88 Kč/m3 10,08 Kč/m3

Procentní nárůst s DPH 1,62 % 15,91 % 7,76 %

Tato úprava ceny představuje, při roční spotřebě 100 m3/rok/odběrné místo, nárůst 
výdajů za vodné a stočné 84 Kč/měsíc.

Průměrná míra zisku v ceně vodného a stočného činí 1,8 %.
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Zprávy
od hasičů

V sobotu 9. listopadu 2024 po patnácté 
hodině zasahovaly jednotky profesio-
nálních hasičů ze stanic ve Velkém Me-
ziříčí a Třebíče u dopravní nehody dvou 
osobních automobilů u  Oslavičky. Dvě 
zraněné osoby ošetřili zdravotníci. Ha-
siči místo události kompletně zajistili.

V  úterý 12.  listopadu  2024 těsně po 
sedmé hodině zasahovala jednotka 
profesionálních hasičů ze stanice ve 
Velkém Meziříčí u  dopravní nehody 
cyklistky a  osobního automobilu v  uli-
ci Nad Gymnáziem ve Velkém Meziříčí. 
Hasiči v místě zásahu řídili dopravu.

V  pátek 8.  listopadu  2024 těsně před 
desátou hodinou zasahovala jednot-
ka profesionálních hasičů ze stanice 
ve Velkém Meziříčí u dopravní nehody 
osobního automobilu a chodkyně v uli-
ci Sokolovská ve Velkém Meziříčí. Hasi-
či zraněnou chodkyni ošetřili a násled-
ně předali zdravotníkům.

npor. Jiří Doležal,
velitel stanice Velké Meziříčí

Nehoda dvou vozidel

Srážka cyklistky s vozidlem

Střet vozidla s chodkyní

Revitalizace vstupu na hřbitov na Karlově pokračovala výsadbou okrasných keřů 
a trvalek.

Z keřů zde přibyl ptačí zob obecný, hortenzie stromkovitá, meruzalka krvavá 
a čilimník rozložený. Z trvalek jsou to pak kakost krvavý, kakost uzlinkatý, bohy-
ška elegant a hvězdnice hustokvětá. Dále se sázely cibuloviny, a to narcisy bílé 
a žluté. A přístupovou cestu k obřadní síni ozdobí třešně pilovité, které budou 
dominantou celého prostoru.

Děkujeme všem, kteří přispěli do potravinové sbírky v Kauflandu 23. 11. 2024. 
Na dobrou věc se vybrala více než 1 tuna potravin a drogerie.

Děkujeme také kolektivu v Kauflandu, který se o nás vzorně staral a vytvořil 
příjemnou atmosféru celé sbírky.

Další vydání Velkomeziříčska vyjde mimořádně až 8.  ledna 2025. Důvodem je 
vánoční a  novoroční období, během kterého probíhají dovolené jak v  tiskárně, 
tak v distribuci.

V lednovém čísle vám navíc chceme přinést zprávy z akcí pořádaných během 
svátků, a proto jsme jeho vydání posunuli na druhou středu v měsíci.

Děkujeme za pochopení a přejeme vám klidné svátky.

Výsadba na hřbitově je hotová

Koordinátorka potravinové pomoci Marie Prudíková 
při Apoštolské církvi Velké Meziříčí

Redakce Velkomeziříčska

Petr Chňoupek

Petr Chňoupek

Rekonstrukce osvětlení bude pokračovat

Upozornění: Další číslo vyjde 8. ledna 2025

Poděkování za potravinovou sbírku

I  v  roce 2025 bude pokračovat rekon-
strukce soustavy veřejného osvětlení 
ve Velkém Meziříčí. Příští rok přijdou 
na řadu Domky Dolní Radslavice, uli-
ce Mírová s  přilehlými ulicemi, dále 
ulice Bezručova, Zámecká, Příkopy, 
Třebíčská a  Vrchovecká a  také Olší 
nad Oslavou. V  některých ulicích se 
budou měnit pouze svítidla, v  někte-
rých (Bezručova, Mírová, Příkopy, Zá-

mecká) se budou měnit i sloupy. Podle 
smlouvy dodavatelská firma Elektro-
Mont HB zahájí práce v období mezi 2. 
lednem a  28. únorem 2025 a  hotovo 
bude nejpozději 30. dubna 2025.

Druhá etapa rekonstrukce veřejné-
ho osvětlení přijde na 6 332 716 korun 
(včetně DPH). Město na tuto akci zís-
kalo dotace ve výši 3 168 960 korun.
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Velké Meziříčí ocenilo osobnosti, 
které se zasloužily o jeho rozvoj
Za vřelého potlesku, projevů vděku, chvil dojetí i špetky hu-
moru převzali ocenění za mimořádný přínos k rozvoji Velké-
ho Meziříčí Jan Podstatzky‑Lichtenstein, Stanislav Tvarůžek 
a Bořivoj Pejchal. Jiřímu Michlíčkovi a Zdeňku Svobodovi 
bylo uděleno in memoriam. Slavnostní akt historicky prv-
ního předávání Ceny města Velkého Meziříčí se odehrál ve 
čtvrtek 14. listopadu 2024 ve velkém sále Jupiter clubu.

Martina Strnadová
foto: Jakub Mertl FOTOGALERIE
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Laureáti obdrželi z  rukou starosty Alexandrose Kaminara-
se, místostarosty Martina Kamana a  radní Andrey Vašíč-
kové pamětní list a artefakt z kovu a skla, jehož autorem 

je Petros Martakidis. Pro vyjádření nejvyššího uznání města 
svým obyvatelům ztvárnil ikonickou dolní bránu s  výplní sty-
lizovaného městského znaku. Jde nejen o nezaměnitelný sta-
vební prvek Velkého Meziříčí, ale zejména o symbol spoje mezi 
vnějším a vnitřním, veřejným a privátním, novým a původním, 

libým a provozním, sakrálním a profánním, a to doslovně i me-
taforicky. Artefakt řemeslně zpracovali Milan Pestr a  Marta 
Štanglová. Autorkou konceptu udělování ceny města i scénáře 
ceremoniálu je jednatelka Jupiter clubu Adéla Šoukalová.

„Cena města je vyjádřením vděku za to, co jste Velkému Me-
ziříčí dali svojí činností. Je to mimořádně důležité, neboť na 
práci jednotlivců závisí síla a  kvalita komunity,“ řekl úvodem 
starosta Alexandros Kaminaras.
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Každou z  osobností, která svým dí-
lem významně obohatila Velké Me-
ziříčí, poté představil krátký medai-
lon. Jan Podstatzky‑Lichtenstein byl 
oceněn za dlouholetý přínos městu 
v kulturní oblasti. Zdejší zámek díky 
němu jen vzkvétá. „Je samozřejmé, 
abychom se starali, vždyť je to naše 
dědictví. Je pěkné, že zámek žije,“ 
řekl a  dodal: „Tady se cítím doma. 
Jsme rádi, že jsme v Meziříčí.“

Bořivoji Pejchalovi náleží cena 
města za celoživotní dílo v  oblasti 
výtvarného umění. „A to mi profesor 
Fiedler na gymnáziu říkal, když ští-
tivě držel v  prstech moje pavýtvory, 
na a šlahni s tím doma o stodolu. Tak 
kvůli němu jsem začal malovat,“ re-
agoval Bořivoj Pejchal při přebírání 
artefaktu.

Stanislav Tvarůžek byl oceněn za 
celoživotní přínos pro město v  ob-
lasti sportu, kterému fandí dodnes: 

„Sport je důležitý, protože vychovává 
odmala k  zodpovědnosti, kolektiv-
nímu myšlení a  odolnosti,“ vysvětlil 
svůj celoživotní postoj z pódia, když 
držel v rukou kovovou bránu města.

Za Jiřího Michlíčka, oceněného 
in memoriam za přínos pro rozvoj 
společensko‑kulturního života měs-
ta, přebírala artefakt s  pamětním 
listem vnučka Natálie. A  za Zdeňka 
Svobodu, oceněného in memoriam 
za dlouholetý přínos v  kulturní ob-
lasti města, syn Dušan.

Projevu uznání za občanskou zod-
povědnost se dočkali i  Jiří Cízl z Tře-
bíče a  Michal Jež z  Velkého Meziříčí, 
a  to oceněním ve zvláštní kategorii 
za mimořádný počin v loňském roce. 
Okamžitou resuscitací zachránili ži-
vot dospělému muži, u  něhož došlo 
v květnu roku 2023 k zástavě srdce 
při rekreačním sportu.

Ceremoniál okořenila swingová 
hudba v podání Mr. Kong & His Swin-
ging Monkeys a slovem provázel Pa-
vel Hájek.

„Pevně věřím, že jsme dnes spo-
lečně započali něco nového, unikát-
ního, co budou dodržovat i  naši ná-
sledovníci,“ uzavřel slavnostní večer 
starosta a vyzval: „Víte‑li tedy o ně-
kom, kdo by si cenu města zasloužil, 
dejte nám vědět. Právě spouštíme 
nominace na další ročník.“

Jiří Michlíček byl velkomeziříčským pat-
riotem, politikem a činorodým tvůrcem, 
který objektivem zachycoval krásy a ži-
vot svého milovaného města. Jeho foto-
grafické a filmové snímky se objevovaly 
na pohlednicích, kalendářích, výstavách 
či při různých městských akcích, čímž se 
stal neodmyslitelnou součástí kultur-
ního a společenského života ve Velkém 
Meziříčí.

Byl iniciátorem a  organizátorem 
mnoha kulturních projektů, mezi nimiž 
vyniká Velkomeziříčské kulturní léto, 
které se stalo oblíbenou a  již tradič-
ní akcí v  našem městě. Spolupracoval 
s  místními institucemi, jako je Jupiter 
club – dřívější Jednotný klub pracujících, 
muzeum a další. Výrazně se podílel na 
Evropském festivalu filozofie a celkově 
kultivoval společenskou scénu ve měs-
tě.

Kromě kultury vnášel Jiří Michlíček 
rovněž lidskost do politického dění. Jako 
jeden z  nejvýznamnějších novodobých 

politiků Velkého Meziříčí dokázal najít 
společnou řeč mezi politickými soupeři 
a  hledal kompromisy, které městu pro-
spívaly. Významně se zasloužil o rozvoj 
partnerství Velkého Meziříčí s  chorvat-
ským městem Tisno.

Byl také vášnivým poutníkem, kte-
rý se vydal na mnohé duchovní cesty. 
Uskutečnil slavnou pouť do Santiaga 
de Compostella, ale i  další výpravy do 
Vídně, na horu Říp nebo do údolí Dyje. 
V  okolí našeho města i  na Vysočině je 
jen málo cest, které s  holí a  foťákem 
neprochodil. Poutnickou pokoru ze 
svého putování přinášel domů a šířil do 
celého města.

Bořivoj Pejchal patří mezi nejvýraznější 
osobnosti a  nejuznávanější umělce Vel-
kého Meziříčí i  Vysočiny. Svou tvorbou 
ovlivnil nejen uměleckou scénu. Jeho 
výtvarná kariéra čítá kolem sedmdesáti 
autorských výstav a dalších sto čtyřiceti 
kolektivních, což svědčí o  jeho význam-
ném přínosu do světa výtvarného umění.

Studiu malby se věnoval na Škole vý-
tvarného myšlení v  Brně pod vedením 
profesora Igora Zhoře. Od roku 1992 je 
členem Unie výtvarných umělců České 
republiky a  Klubu výtvarných umělců 
Horácka, což mu umožnilo propojit svou 
tvorbu se širším uměleckým světem.

Jako technický pragmatik s  výtvar-
ným cítěním vkládá Bořivoj Pejchal do 
své tvorby geometrický motiv. Autorova 
minimalistická díla se vyznačují čistý-
mi geometrickými tvary, které rezonují 
s architektonickými prvky. Tato syntéza 
techniky a  umění propůjčuje jeho pra-
cím potenciál ovlivňovat nejen vizuální 
umění, ale také urbanistiku a krajinnou 
architekturu.

Neomezuje se jen na malbu, ale věnuje 
se též keramice a sochařství. Velkou in-
spirací je mu příroda, zejména struktury 
povrchů přírodních objektů, které pře-
náší do svých děl. V 80. a 90. letech svou 
tvorbou reagoval na ekologické problé-
my a devastaci přírody, což dodalo jeho 
dílům silný společenský a  environmen-
tální rozměr.

Bořivoj Pejchal je uznávanou osob-
ností, která významně přispěla k  vý-
tvarnému dědictví Vysočiny a jeho tvor-
ba oslovuje generace svou precizností, 
smyslem pro detail a hlubokou propoje-
ností s okolním světem.

Jiří Michlíček
18. 9. 1954 – 15. 2. 2022
in memoriam za přínos pro rozvoj 
společensko‑kulturního života města

Bořivoj Pejchal
28. 12. 1953
za celoživotní dílo v oblasti 
výtvarného umění

VIDEOMEDAILONY
LAUREÁTŮ 2024
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Jan Podstatzky‑Lichtenstein je vý-
znamnou osobností spojenou s  Velkým 
Meziříčím, zejména zámkem a  jeho ob-
novou. Jeho životní příběh začal drama-
ticky, když jako desetiletý chlapec musel 
v roce 1948 opustit Československo. Po 
více než čtyřiceti letech strávených v za-
hraničí se vrátil do vlasti až po pádu ko-
munistického režimu, aby převzal zpět 
rodový majetek.

V  šedesátých letech pracoval pro 
bývalého rakouského arcivévodu Ottu 
Habsburského, který se zasazoval 
o  sjednocení Evropy na křesťanských 
základech. Jan organizoval setkání vý-
znamných evropských politiků a působil 

jako tlumočník a  překladatel, čímž při-
spěl k utváření Evropského společenství. 
Sám sebe označuje za „českého Evropa-
na“ a  je zastáncem myšlenky, že jedině 
sjednocená Evropa může v dnešním svě-
tě obstát.

V  90. letech se Jan Podstatzky
‑Lichtenstein ujal obnovy velkomeziříč-
ského zámku, který patří k  nejvýznam-
nějším historickým památkám regionu.

Aktivně spolupracuje s  městem na 
rekonstrukci a  zvelebování celého are-
álu. Nedávno byla biskupem požehnána 
zámecká kaple, která prošla opravou 
a  zdobí ji zrestaurovaný oltář i  vitráže 
v okně.

Mezi nejvýznamnější objev, o  jehož 
odkrytí se zasadil a který přispívá k čes-
kému kulturnímu dědictví, patří fresky 
ve zrekonstruovaném Rytířském sále. 
Pocházejí z  doby kolem roku 1300 a  je-

jich odhalení je považováno za jedinečný 
kulturní přínos.

Díky Janu Podstatzky‑Lichtensteinovi 
velkomeziříčský zámek, jehož obnově 
věnoval obrovské úsilí a  nadšení, ožívá 
a  stává se opět jedním z  klenotů české 
historie.

Stanislav Tvarůžek se řadí k významným 
osobnostem sportu i  podnikání ve Vel-
kém Meziříčí. Působil jako ředitel firem 
Kablo a  Draka Kabely, kde ukázal své 
manažerské schopnosti. Jeho skutečnou 
vášní byl vždycky sport, kterému se vě-
noval nejen jako aktivní hráč, ale hlavně 
jako oddaný sportovní činovník.

Stanislav Tvarůžek hrával košíkovou 
a nohejbal, ale proslavil se zejména jako 
trenér házené, ačkoliv tento sport sám 
nikdy aktivně nehrál. Přes třicet let vedl 
dívčí a  ženské házenkářské týmy, s  ni-

miž dvakrát postoupil do 1. ligy  – což 
bylo historicky významným úspěchem 
pro velkomeziříčskou házenou. Jeho od-
danost sportu přesahovala hranice há-
zené. Působil jako funkcionář v  kopané, 
kde zastával roli předsedy, a po Zdeňku 
Svobodovi převzal funkci starosty TJ So-
kol Velké Meziříčí. Aktivně pracoval také 
v předsednictvu župy plk. Švece.

Jeho vliv na sportovní život města 
byl obrovský. Jako dlouholetý předse-
da sportovní komise podporoval rozvoj 
různých sportovních odvětví, včetně 
basketbalu, atletiky, nohejbalu, karate, 
gymnastiky či sokolské všestrannosti. 
I  díky jeho úsilí bylo postaveno zázemí 
pro házenou a  moderní sportovní hala, 
která dodnes slouží místním sportov-
cům.

Stanislav Tvarůžek zanechal nesmaza-
telnou stopu v historii sportovního dění 
Velkého Meziříčí a je symbolem obětavé 
práce pro místní komunitu.

Zdeněk Svoboda byl výraznou osobností 
Velkého Meziříčí, která spojovala vzdě-
lání, kulturu a  sport. Povoláním učitel, 
působil mnoho let jako ředitel základní 
školy Sokolovská, kde nejen vychovával 
generace žáků, ale také formoval komu-
nitu a  školní život. Jeho vášeň pro diva-
dlo však zásadně ovlivnila kulturní scénu 
města.

Zdeněk Svoboda dlouhodobě pů-
sobil v  divadelním souboru Vysočina, 
který vedl a  odehrál v  něm řadu rolí. 
Později své zkušenosti předával jako 
režisér a  rádce mladým amatérským 
divadelníkům z  místního souboru 

Špatně namíchaný bublifuk. Jeho po-
slední velká role byla po boku Davida 
Matáska a herců Národního divadla ve 
scénickém čtení Našich furiantů, což 
svědčí o  jeho umělecké vytrvalosti 
i v pokročilejším věku.

Nezastupitelnou roli měl také v  lout-
koherectví. Celkem dvacet čtyři let věno-
val loutkohereckému souboru při Jupiter 
clubu, z toho deset let jako jeho principál. 
Jeho hlas ožíval v postavách čertů, draků, 
králů, laskavých dědečků nebo čarodějů, 
čímž získával obdiv nejen dětí, ale i  do-
spělých diváků.

Zdeněk Svoboda byl rovněž známým 
moderátorem mnoha významných akcí, 
zejména tradičních vánočních koncertů, 
které uváděl s  charakteristickou grácií 
a elegancí.

Kromě umění byl Zdeněk Svoboda 
zapálený i pro sport. Byl členem a dlou-

holetým starostou místního Sokola, kde 
inicioval anketu Sportovec města Velké 
Meziříčí, která v  roce 2024 oslavila své 
pětadvacáté výročí. Jeho odkaz tak pře-
trvává nejen v kultuře a sportu, ale i v in-
spiraci, kterou poskytoval svému městu 
a jeho obyvatelům.

Jan Podstatzky-Lichtenstein
13. 8. 1937
za dlouholetý přínos v kulturní oblasti

Stanislav Tvarůžek
2. 5. 1943
za celoživotní přínos pro město 
v oblasti sportu

Zdeněk Svoboda
1. 4. 1934 – 19. 12. 2021
in memoriam za dlouholetý přínos 
v kulturní oblasti města
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Jan Podstatzky‑Lichtenstein
Jste mezi prvními laureáty Ceny 
města Velkého Meziříčí. Jak to 
vnímáte?
Jsem velmi hrdý a  je pro mne 
velkou ctí, že jsem byl vybrán 
v  prvním ročníku udílení Ceny 
města. Myslím si, že ta cena 
patří i  mé mamince, bratrovi 
a  sestře, neboť s  nimi společně 
jsem se staral o náš zámek, o naši 
kulturní památku, která nám byla 
navrácena v  restitucích. Nyní 
v této péči pokračuji se svými syny. 
A  to, že je zámek ve stavu, jak ho 
známe dnes, by nebylo možné 
bez pomoci našich zaměstnanců 
a  mnoha dalších lidí, jako jsou 
památkáři, město Velké Meziříčí, 
též Kraj Vysočina, statici, pokrývači, 
stavební firmy jako třeba Atika, 
restaurátoři, například Jan Knorr, 
Josef Filip, Milan Mladý a další.
Co pro vás Velké Meziříčí zname-
ná?
Já jsem se narodil roku 1937 na 
zámku v  Janovicích u  Rýmařova. 
Bylo to již po smrti mého dědečka, 
maminka v  té době zdědila 
velkostatek ve Velkém Meziříčí 
a my se v témže roce přestěhovali 
sem na zámek. Bylo mi deset 
let, když jsme jej v  březnu 1948 
museli opustit. Definitivně jsem 
se s  rodinou vrátil domů v březnu 
1999. Celkem pětatřicet let tedy 
žiji ve Velkém Meziříčí, to je dost 
dlouhá doba na to, abych mohl říct, 
že se tu cítím doma.
Velké Meziříčí je atraktivní díky 
nádhernému okolí a  hlavně, leží 
uprostřed Evropy mezi Vídní 
a Prahou, Jihlavou a Brnem. I proto 
je centrem zajímavých událostí. 
Toleranci jeho obyvatel dokazuje 
to, že ve městě máme luteránské 
gymnázium, synagogy, funkční 
Husův dům a  náměstí dominuje 
kostel sv. Mikuláše.
Získal jste cenu také za zvelebení 
zásadní kulturní památky ve měs-
tě. Chybí jí ještě něco?
Myslím, že to zásadní jsme už stihli 
udělat. Důležité je, že zámek žije, 
a  to i  díky muzeu, jehož expozice 
korelují s  historií zámku počínaje 
freskami z roku 1260.
Mám v  hlavě nějaké nápady, 
chtěl bych vytvořit další výstavní 
místnost, možná i  obchůdek, 
uvidíme. Stále musíme vymýšlet 
a dělat něco nového.
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Stanislav Tvarůžek
Jste mezi prvními laureáty Ceny města Velkého Meziříčí. Jak to vnímáte?
Především mě to velice překvapilo, mile překvapilo a moc za to děkuji. Cena města 
je dobrý nápad. Moc rád za rok uvidím další oceněné.
Co pro vás Velké Meziříčí znamená?
Jsem Meziříčák, narodil jsem se ve vile naproti gymnáziu, potom jsem žil na 
Ostrůvku, na Družstevní a  teď bydlím na Krškově. Město pro mě znamenalo 
a  znamená všecko, protože jsem si tu dokázal najít pro mě zásadní body pro 
svou činnost, ať už sportovní – strávil jsem 21 let ve fotbale a 41 let v házené – 
i manažerskou – celý profesní život jsem dělal v kablovce. Nastoupil jsem tam jako 
mladý kluk hned po škole. Zpočátku jsem převíjel elektromotory, protože jsem 
nedostal doporučení ke studiu na škole. Pak jsem dostal z  podniku stipendium 
a mohl jsem jít studovat kabelařinu. Krom pár let v Bratislavě na studiích žiju celý 
život ve Velkém Meziříčí. Asi 22 let jsem pracoval v Kablu a pak další roky ve firmě 
Draka Kabely, kterou jsem do Velkého Meziříčí přivedl. Zavedli jsme tu úplně nový 
výrobní program. Stopa ve městě po mně zůstává i ve sportu, například v podobě 
sportovní haly, kterou se nám spolu s  Karlem Věžníkem a  Buildingem podařilo 
postavit. Mám radost i  z  úspěchů házené, která pro mě byla vždycky to nejvíc 
a drží si skvělé sportovní výsledky dodnes. Myslím si, že házená je dnes nejlepší 
oddíl ve Velkém Meziříčí.
Získal jste cenu za zásluhy ve sportu, chybí v tomto oboru městu ještě něco?
Chybí tu pořádný zimní stadion. Jinak si myslím, že sportovišť je tu dost. Bude 
pěkné, když tu vznikne nová sportovní hala, jen si nejsem jist tím umístěním za 
Světlou, hlavně kvůli dopravě. No, uvidíme, třeba se to podaří nějak rozumně 
vyřešit. Mimo sportovní oblast bych chtěl, aby se na náměstí udržel život, malé 
obchody. Ty velké obchoďáky všechno likvidují. Nevím, co se s tím dá dělat.

Bořivoj Pejchal
Jste mezi prvními laureáty Ceny města Velkého Meziříčí. Jak to vnímáte?
Dá se to chápat třemi způsoby. Zaprvé, cena jako předmět. Myslím si, že se 
Petrosovi povedla  – brána jako symbol města. Zadruhé vnímám cenu jako 
poděkování. Velmi si vážím toho, že si vedení města všimlo, že ve městě nejsou 
jenom sportovci, a  třiadvacet zastupitelů mně dalo svůj hlas. A  zatřetí vnímám 
cenu jako obřad udělení. Ten byl velice důstojný a  profesionální  – vytopený 
a osvětlený sál, stolová úprava s bílými ubrusy, medailonky, moderátor a orchestr, 
publikace, dárky, pohoštění, medializace, přítomnost elity města, dokonce čtyř 
starostů. Ještě to vše v duchu zpracovávám a přijímám gratulace. Trošku mně to 
připomnělo moji autorskou výstavu v Kodani pořádanou ministerstvem zahraničí, 
kde jsem měl na vernisáži čtyři velvyslance. Moc děkuji a  děkuji, že mohla být 
přítomna i moje rodina a známí. Město se pláclo při udělování „Oskarů“ přes kapsu.
Co pro vás Velké Meziříčí znamená?
Já pocházím z Netína, takže Medřič pro mě byla obrovské město, kam jsme jezdili 
nakupovat. Znamená pro mě taky dojíždění na gymnázium, potom přestupování při 
dojíždění na vysokou školu, práci 13 let v kablovce, potom jako městský architekt, 
bydlení v paneláku na Bezděkově, bydlení v lékárně a teď tady. A taky tady mám 
spoustu známých. Doma jsem tady i v Netíně, mám to tak napůl. V Netíně mám 
chalupu, kde trávím víkendy, protože tam rostou houby. Jinak mám k městu velmi 
pozitivní vztah. Díval jsem se teď na návrhy Svitu a chybí mi tam zpřístupnění řeky. 
Máme ve městě dvě a obě tečou mezi betonem, nemají volné břehy, nejde k nim 
vstoupit.
Získal jste cenu za celoživotní dílo v oboru výtvarného umění. Máte v této oblas-
ti ještě nějaký nesplněný sen, něco, co byste chtěl udělat?
Mám! V Oslavici je malíř Jarda Vyskočil, já mu leta tvrdím, že ho zničím, a ještě se 
mně to nepovedlo. Dokud ho nezničím, mám pořád sílu, chci být lepší než on.
Dostal jsem cenu za výtvarné umění a přitom jsem amatér. Maluju odmalička, ale 
pan profesor Fiedler na gymnáziu mě donutil, abych se tomu věnoval víc a  lépe. 
Nejdřív jsem to zkoušel jako krajinář, kopíroval jsem svoje vzory jako Jindru Zezulu, 
Čeňka Dobiáše a Bohdana Lacinu a teprve doktor Zhoř mi vysvětlil, že jestli chci 
prorazit, musím se odlišovat. Tak jsem si našel svůj styl. Ale pořád zkouším něco 
nového. Všechno, co v tomto oboru studovala dcera, jsem s ní prožíval a snažil se 
spolu s ní učit. V poslední době jsem objevil novou techniku malby, tak to zkouším.
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Otakar Šabata, Jabloňov, 64 let, 28. 10. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
6. 11. 2024 s panem Otakarem Šabatou z Jabloňova.

Zarmoucená rodina

Irena Hotárková, Velké Meziříčí, nedožitých 80 let, 30. 10. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
7. 11. 2024 s paní Irenou Hotárkovou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

František Kaman, Velké Meziříčí, 80 let, 31. 10. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
8. 11. 2024 s panem Františkem Kamanem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Josef Dvořák, Lavičky, 64 let, 10. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
16. 11. 2024 s panem Josefem Dvořákem z Laviček.

Zarmoucená rodina

Jaroslav Pavlíček, Velké Meziříčí, 82 let, 11. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
16. 11. 2024 s panem Jaroslavem Pavlíčkem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Marie Ambrožová, Velké Meziříčí, 95 let, 15. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
22. 11. 2024 s paní Marií Ambrožovou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Ladislav Barák, Velké Meziříčí, 63 let, 15. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
22. 11. 2024 s panem Ladislavem Barákem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Anna Michalová, Mostiště, 62 let, 16. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
23. 11. 2024 s paní Annou Michalovou z Mostišť.

Zarmoucená rodina

Miroslav Novák, Velké Meziříčí, 72 let, 19. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a projevené kondolence. Děkujeme za péči ošetřujícím lékařům 
a sestrám ve Velkém Meziříčí a v Nemocnici Třebíč.

Zarmoucená rodina

Jak tiše žila, tak tiše odešla,
skromná ve svém životě,
velká ve své lásce a dobrotě.
Čas prý rány hojí,
tvůj odchod však nikdy nepřebolí.

Dne 24. prosince by paní Blažena Hladká 
oslavila své 101. narozeniny. Odešla tiše 
23. listopadu 2016.

S láskou stále vzpomínají a za tichou 
vzpomínku děkují dcery s rodinami.

Dne 18. 12. 2024 vzpomeneme 19 let od 
chvíle, kdy nás navždy opustila paní Božena 
Patřičná z Velkého Meziříčí.

Za tichou vzpomínku děkují Jaromír a synové 
s rodinami.

Smrt nám může vzít milovaného člověka, ale 
nikdy nám nevezme lásku a vzpomínky na něho.

26. prosince 2024 to bude 5 let, co nás 
opustil František Jirák.

S láskou vzpomíná celá rodina.

Čas plyne a nevrací co nám vzal,
jen vzpomínky a bolest v srdci zanechal.
Kdo v srdci žije, neumírá.

Dne 29. 11. 2024 uplynul rok co nás navždy 
opustil pan Jindřich Hubl z Velkého Meziříčí.

S láskou vzpomínají manželka, dcera a syn 
s rodinami.

A zase budou růže kvést, ale beze mne.

Dne 5. 12. uplyne druhý rok, co nás navždy 
opustila naše drahá dcera, sestra, teta 
a prateta, paní Jaroslava Brodská.

S láskou stále vzpomíná zarmoucená rodina.

Dne 21. prosince 2024 by se dožil 70 let náš 
tatínek, pan Josef Dvořák ze Záseky. Opustil 
nás 11. října 2005.

S úctou a láskou vzpomínají syn Josef, dcery 
Petra a Věra s rodinami.

Láska je světlem, jediným světlem, které stále prozařuje temný 
svět a dává nám odvahu žít.
Benedikt XVI

22. 1. 1940 – 7. 12. 2004

V adventním čase letošního roku si 
připomeneme již 20. výročí úmrtí naší milé 
maminky, babičky a ženy s láskyplným 
srdcem, paní Marie Jašové z Velkého Meziříčí.

S úctou, pokorou a velkou vděčností dcery 
Jana, Alena, Jaroslava a Marie s rodinami.

VzpomínámeOdešli z našich řad

Dne 4. ledna 2025 to bude rok, co mi zemřel 
syn Jiří Večeřa ve věku 46 roků.

Stále vzpomíná matka a sestra Lenka 
Bártíková.

Dne 19. ledna 2025 uplynou dva roky, kdy 
zemřel manžel Jiří Večeřa, bývalý výpravčí 
ŽS Křižanov.

Stále vzpomíná manželka a dcera Lenka 
Bártíková.
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Jak tiše žila, tak tiše odešla, skromná ve svém 
životě, velká ve své lásce a dobrotě.
Dne 8. prosince uplyne rok, co nás opustila 
naše nejmilejší maminka, manželka, babička, 
prababička, sestra a kamarádka Mária Stará 
(*4. 9. 1949 - † 8. 12. 2023).
S láskou a velkou bolestí stále vzpomínáme.
Očím se ztratila – ale v srdcích zůstane navždy.

Letos jsme si připomněli výročí narození našich rodičů 
Ludmily a Stanislava Bencových z Martinic.
Dne 1. března by tatínek oslavil 95. narozeniny 
a 13. listopadu by maminka oslavila 90. narozeniny.
S láskou vzpomínají dcery s rodinami.

Dne 24. prosince uplyne jeden smutný rok, 
co nás opustil pan Pavel Babák.
S láskou vzpomínají manželka Lada, syn 
Pavel a dcera Kateřina s rodinami.
Těžko se s Tebou loučilo, těžké je bez Tebe žít…

Čas plyne, vzpomínky zůstávají…

28. listopadu uplynulo sedm let, kdy nás 
opustil manžel, táta, dědeček, pradědeček, 
pan Ladislav Pažourek.

S láskou vzpomíná manželka a děti s rodinami.

Děkujeme všem, kteří přišli na poslední rozloučení 
s mým manželem, MVDr. Jiřím Maláškem. Děkujeme 
také za projevy účasti, květinové dary a vzpomínky, 
které jste manželovi věnovali.

Miloslava Malášková s rodinou

Jaroslav Mátl, Velké Meziříčí, nedožitých 90 let, 19. 11. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za 
účast při posledním rozloučení dne 25. 11. 2024 s panem 
Jaroslavem Mátlem.

Zarmoucená rodinaOdešel jsi, táto, do země neznámé
Musíme teď sami tady žít
Ale věříme, že se opět setkáme
A budeš se o nás starat jako dřív…
Dne 26. prosince 2024 tomu bude rok, co 
nás navždy opustil pan Vlastislav Šantrůček 
z Pavlínova.
S láskou vzpomínají a všem za tichou 
vzpomínku děkují manželka Zdeňka, syn Jan, 
dcera Zuzana, syn Tomáš a maminka Alena.

Dne 22. 12. 2024 uplyne pět smutných 
let ode dne, kdy nás opustil náš milovaný 
manžel, tatínek, dědeček, pan Zdeněk Dufek.
S láskou vzpomínají manželka Věra a syn Jiří 
s rodinou.

Dne 21. 11. 2024 uplynulo již pět let od chvíle, 
kdy nás navždy opustila naše manželka,
maminka a babička Libuše Křížová.

Za tichou vzpomínku děkujeme.

Koupíme nemovitost ve 
Velkém Meziříčí a  okolí, 
dům, byt, st. pozemky, pole, 
lesy, i v exekuci, platba v ho-
tovosti. Tel.: 605 054 470

Prodáváme levnou směs 
pro kuřice 25 kg za 280 
korun, pro králíky s  léči-
vem 25 kg za 300 korun, 
dále i  plastové přepravky 
na kuřice. Tel.: 737 477 773 
Hrbov 42.

Prodám palivové dřevo 
i štípané. Tel.: 605 054 470

Koupím staré hračky, šla-
pací autíčka, pivní lahve 
s  nápisem, plechovice od 
olejů, motocykly a součást-
ky k  nim, tel.: 732 400 672. 
Děkuji

Provádím veškeré malíř-
ské a natěračské práce. Tel.: 
605 054 470

Provádíme rekonstrukce 
bytového jádra, zednické 
práce a stavební práce. Tel.: 
605 054 470

Sběratel s  více než 30le-
tou praxí, koupí a  bezplat-
ně ohodnotí starožitnosti 
všeho druhu, např.: obrazy, 
mince, zlato, hodiny, por-
celán a  další starožitnosti. 
Platím vždy hotově na mís-
tě. Nejlepší ceny od sběra-
tele! 732 961 266

LP reality - Prodej, výkup, 
úvěr s ručením nemovitostí. 
Tel.: 731 457 371

Koupím vojenskou výstroj 
např.: vysouvací nože, tro-
pické klobouky, oblečení 

pískové zelené, modré bar-
vy, kanady boty okované-

-plátěné, maskáče, muniční 
bedny, bundy s  kožichem, 
ruksaky. Nabídněte co-
koliv i  poškozené! Volejte 
nebo prozvoňte na tel.: 
732 400 672. Děkuji

Koupím JAWA, SIMSON, MZ, 
ČZ či vozík PAV. Na stavu 
nezáleží. Děkuji za nabídku. 
Tel.: 723 971 027.

Nabízím nástřik podvozku 
osobních automobilů, ošet-
ření dutin, výměnu motoro-
vého oleje, filtrů, brzdových 
kotoučů a destiček. A další 
různé opravy dle dohody. 
Tel 735 972 157

Prodám tmavý lesní med. 
Cena 150,– Kč/kg. Doma 
krmené králíky. Cena 200,– 
Kč/ks. Tel.: 774 780 739

Samoobslužný prodej vá-
nočních stromků přímo 
z  plantáže. Nabízíme jedle 
kavkazké, korejské, bal-
zámové a  obrovské. Cena 
stromku je 400 Kč za kus, 
bez rozdílu velikosti. Bale-
ní stromku do sítě zdarma, 
do vaku 50 Kč. Školka se 
nachází v Olší nad Oslavou 
po silnicí směrem na Netín 
po ujetí 150 metrů odbočit 
vpravo, po 600 metrech 
odbočit vlevo a  po 50 me-
trech dojdete ke školce. 
Prodávat budeme o  sobo-
tách od 10 do 14 hodin. Ve 
dnech 30. 11. , 7. 12. , 14. 12. 
a  21.  12.  2024. Dále bude-
me prodávat i ve středu od 
12 do 15 hodin. Ve dnech 
4. 12. , 11. 12. , 18. 12. 2024. 
Tel.: 777 802 742.
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www.domyvysocina.cz

(9 řadových rodinných domů)

Připravujeme v dalších etapách viladomy, bytový dům, komerční zóna s lékařským střediskem atd.

Obec Lavičky
Pro pohodlný a kvalitní 
život

Nové řadové rodinné domy 
v rezidenci k prodeji

www.domyvysocina.cz
Připravujeme v dalších etapách viladomy, bytový dům, komerční zóna s lékařským střediskem atd.

www.domyvysocina.cz

Nové řadové rodinné domy
v rezidenci k prodeji

Připravujeme v dalších etapách viladomy, bytový dům, komerční zóna s lékařským střediskem atd.

Prodej  

6. etapy

zahájen

Obec Lavičky
Pro pohodlný a kvalitní
život

rezidence-bella-vita.indd   1rezidence-bella-vita.indd   1 03.10.2024   14:3603.10.2024   14:36

KVALITNÍ OPRAVA SE ZÁRUKOU. RYCHLÁ A SPOLEHLIVÁ DOPRAVA. 
SNADNÁ OBJEDNÁVKA TELEFONICKY, NEBO ONLINE!

KOMPLETNÍ SERVIS
ELEKTRONIKY A DOMÁCÍCH SPOTŘEBIČŮ

566 440 100
PROVOZNÍ DOBA INFOLINKY: 8:30 - 17:30

VESELÍČKO 74, ŽĎÁR NAD SÁZAVOU

www.ntsup.eu

Vaše heslo pro slevu:
SOUSED VM
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PRODEJ PIVA,   
PIVNÍCH DÁRKŮ 
 A DÁRKOVÝCH POUKAZŮ

Vánoce 
 nemusí být 
 jen sladké

Našim pacientům přejeme  
krásné Vánoce a zářivý úsměv  

i v roce 2025

PF 2 0 2 5

GENERALI ČESKÁ POJIŠŤOVNA, a.s.,
Novosady 102/93, Velké Meziříčí

Bližší informace podá Edita Jelínková, Novosady 102/93, 
Velké Meziříčí, telefon: +420 605 139 389

přijme do pracovního poměru – 
pracovnici přepážky na plný úvazek.

Prodám urnový hrob 
s  náhrobkem ve Velkém 
Meziříčí  – hřbitov na 
Karlově.

Tel.: 604 173 482
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Sociální
služby města 
Velké Meziříčí

Už je zase prosinec, a tak jsme vzali do 
rukou pro nás krásnou knížku Český 
rok  – ZIMA. Sepsali ji dva autoři - Ka-
rel Plicka a  František Volf a  pěknými 
obrázky v  lidovém duchu vyzdobil 
Karel Svolinský. Jde o  sbírku lidové 
slovesnosti vztahující se k  zimnímu 
období. Obsahuje pohádky, písně, pří-
sloví a  pořekadla, hádanky a  dětské 
hry. Nade všemi tak vyniká obraz Vá-
noc s  českým Ježíškem, který je sym-
bolem toho nejhezčího v životě rodiny. 
Tajuplný Štědrý den nepřináší lidem 
jenom dárky, ale i pocity zvláštní chví-
le, zvláštního dojetí. Štědrý večer ote-
vírá srdce a  lidé tradičně obdarovávají 
také zvířata a  stromy. „Stromečku 
vstávej, ovoce dávej, umyj se, ustroj 
se, je Štědrý den“. Český rok obsahu-
je různá témata, která odráží důležité 
chvíle v životě našich předků. Některá 
už jsou pro nás vzdálená, např. zbojníci, 
služba u  sedláků, a  jiná jsou stále ak-
tuální – hospody a zabíjačky, maškary, 
masopust  aj. Z  přísloví a  pořekadel si 
můžeme připomenout třeba tato: „Na 
hromnice  – zimy polovice“, „Není na 
světě člověk ten, aby se zachoval lidem 
všem“. Probíráme se tak knížkou, kte-
rá je vlastně vzkazem našich předků 
pro nás. A uvědomujeme si, že patříme 
k sobě. Tak hezké Vánoce, hodně zdraví 
a  chcete‑li, zazpívejte si s  námi jednu 
z  moravských koled „Pásli ovce valaši 
při betlémském salaši“. A  popřejme 
si, aby český rok 2025 byl co nejlepší 
a nejklidnější. Klienti DPS

Petr Chňoupek

Český rok

Pavoučí stezka přilákala nebojácné děti
Příjemné listopadové odpoledne kon-
čilo a  nad Velkým Meziříčím se rozpro-
střela tma. V té chvíli se před knihovnou 
začaly shromažďovat děti v doprovodu 
rodičů či prarodičů.

Proč? Proto, aby se vydali na tajemnou 
pavoučí stezku, která vedla potemnělými 
prostorami knihovny, která v  této době 
sídlí v náhradních prostorách, takže nikdo 
nemohl tušit, co v temných zákoutích po-

starší budovy číhá. Cesta zpátky ven ne-
byla sice dlouhá, ale plná překvapení ne-
jen od pavouků, ale i od tajemných postav, 
které vycházely ze tmy a zase v ní mizely.

Děti, ale ukázaly, že odvaha jim nechy-
bí a že mají pro strach uděláno a pavoučí 
stezkou prošly v pohodě a s potřebným 
nadhledem. Vždyť ona trocha toho stra-
chu může být nakonec i dobrá zábava.

Kalendář s  dronovými snímky Tomáše Adama přináší jedinečné 
pohledy na město z různých perspektiv. Velké Meziříčí má boha-
tou historii a nabízí mnoho přírodních i architektonických zajíma-
vostí. Každé roční období přitom ukazuje jinou tvář našeho města. 
Čas plyne neúprosně dál, ale přesto bychom si měli najít chvíle, 
kdy se zastavíme a oceníme krásu míst kolem nás.

Věříme proto, že tento kalendář nebude jen ukazatelem času, 
ale také pozvánkou k objevování míst, která v každodenním spě-
chu můžeme přehlížet.

Kalendáře ukazují 
město pohledem dronu

-ic-

Daruj svým blízkým zdraví
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Při cestování logicky vyvstala potřeba, 
do čeho si potřebné věci uložit. V minu-
lých staletích se cestovatelským stan-
dardem staly těžké lodní kufry, které 
ale museli přemísťovat dva nosiči. Kdo 
si ovšem mohl dovolit cestovat, měl pak 
k dispozici i  potřebné služebnictvo, kte-
ré se o zavazadla postaralo. V depozitá-
ři jsou uloženy hned dva totožné velké 
kufry a  my už dnes můžeme pouze há-
dat, ve kterých koutech světa se ocitly.

Ačkoli v  dnešní době je naším příte-
lem a  pomocníkem navigace či mapa 
v  mobilním telefonu, není tomu tak 
dlouho, kdy jedinou možností byla mapa 
v  papírové podobě. Aby se s  ní dobře 
manipulovalo, popřípadě aby ji majitel 
ochránil před poškozením, mohl ji vložit 
do speciálního obalu. Ve sbírkách tak na-
lezneme trojdílné skládací kožené pouz-
dro, vyrobené ze zelené kůže. Každá část 
je opatřena průhlednou výplní, kam se 
mapa zasunovala.

Nedílnou výbavou cestovatelů bý-
val také dalekohled. S  jedním takovým 
mosazným, i  když dnes už bohužel ne-
funkčním, se můžeme setkat i v našem 
depozitáři. Jedná se o vysouvací trubko-
vý monokulární dalekohled, tedy daleko-
hled pro pozorování jedním okem. Jedna 

část je pevná, tři další části jsou vlastně 
do sebe se zasouvající tubusy. Samotný 
dalekohled je uložen ve válcovitém ko-
ženkovém pouzdře.

Z  oblasti indiánské vesnice vzdálené 
zhruba 140 kilometrů od města Veracruz 
pak pocházejí železné jezdecké ostruhy 
zdobené rytým geometrickým a  vege-
tabilním motivem. V  evidenční kartě je 
uvedeno, že je přivezl Bruno Pi-
ťha, který zastával 
pozici tajemníka 
a později chargé 
d’affaires ve 40. 
letech v  Mexiku. 
Zpět do Evropy 
se vracel v  září 
roku 1948 na 
z a o c e á n s k é m 
parníku „Batory“ 
patřící společnos-
ti Gdynia Amerika 
Line. Do mu-
zea předměty 
daroval v  roce 
1948 jeho otec.

 

V  muzejní knihovně má své místo také 
řada cestopisů, z nichž můžeme jmeno-
vat třeba Cestu do Francouz a Špaňhel 
Josefa Chmelíčka z  roku 1869 nebo Mi-
ssie tichomořské z  roku 1854. Druhá 
jmenovaná kniha patřila dle poznámky 
uvedené na titulní straně Františku Váv-

rovi z Velkého Meziříčí.

K  zajímavým předmětům, které nás 
přenesou až na druhý konec světa, pa-
tří soubor šesti obsidiánových hrotů, 
které byly zřejmě součástí indiánských 
oštěpů. Mají tvar úzkého člunku, popří-
padě trojúhelníku s délkou od 3 do 12 
centimetrů. Obsidián je vlastně druh 
sopečného skla, které vzniká z  rychle 

ochlazené lávy. Je znám svou tvrdostí 
a ostrými hranami, čehož bylo využívá-
no k výrobě hrotů na kopí. Díky ostrým 
hranám snadno pronikaly do masa zví-
řat, a  tak byly tyto oštěpy efektivním 
nástrojem pro lov. Použití obsidiánu 
pro zmíněné účely bylo registrová-
no především v  oblasti Střední a  Jižní 

Ameriky, a to ještě v 19. století převáž-
nou většinou indiánských kmenů.

Díl 36: Cestování a suvenýry z cest
Ze zámku
Lidé cestovali odnepaměti, ať už to byly výpravy za potravou, obchodem 
či byla hnacím motorem obyčejná touha po dobrodružství. Ve sbírkách vel-
komeziříčského muzea tak nalezneme nejenom doklady regionální historie, 
ale v depozitáři jsou uloženy také předměty dovezené doslova z druhého konce světa.

PŘEDCHOZÍ DÍLY 
NAJDETE ZDE Obsidiánové hroty

Lucie Pavelcová
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Listopadové akce v Jupiter clubu

Galakoncert Marie Rottrové, foto: Martina Strnadová

Hypnotizér Jakub Kroulík, foto: Tina Kárníková

Festival vzdělávání, foto: Martina Strnadová

Banjo Band Ivana Mládka, foto: Martina Strnadová

Cello Republic, foto: Martina Strnadová

Ples v barevném, foto: Tina Kárníková
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19:30 | začátek plesu
19:45 | videoprojekce

20:00 | slavnostní 
zahájení 
starostou města
předtančení 
v hlavním sále

21:00 | Pole dance
22:00 | taneční vstup
23:00 | Pole dance

00:00 | losování tomboly
02:00 | konec plesu

VÁNOČNÍ  
NÁMĚSTÍ
NE  1. 12. 
16.30 h  |  Náměstí

Ledové kino 
LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ 1

SO  7. 12. 
19.00 a 20.30 h  |  Kostel

NOČNÍ PROHLÍDKY  
KOSTELA 

NE  8. 12. 
16.00 h  |  Kostel

PRAGUE CELLO  
QUARTET

NE  8. 12. 
18.00 h  |  Náměstí

Koncert EPYDEMYE  
a LUCY & HANGOVER 

ÚT  10. 12. 
16.30 h  |  Jupiter club 

VÁNOČNÍ ČTENÍ  
S DÍLNIČKOU

ÚT  17. 12.
15.30 h  |  Náměstí

VÁNOČNÍ DÍLNIČKY  
S DÓZOU 

ST  18. 12. 
16.30 h  |  Náměstí

Ledové kino 
LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ 2

„Přijďte naposledy zažít předvánoční  
                   čas na náměstí, jak jste ho znali.“ Zm
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www.jupiterclub.cz

ve středu 1. 1. 2025 v 17:00 hodin
na náměstí VM

Novoroční ohňostroj

Vystoupení souboru Martin Neufuss Trio

Projev starosty města Alexandrose Kaminarase

Ohňostroj

Animovaná pohádka Ptáci stěhováci – vstup zdarma 
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www.jupiterclub.cz

Vstupenky k prodeji od 16. října od 12.00 hodin,  
buď online na www.jupiterclub.cz nebo na programovém 
oddělení JC, tel. 556 782 001, 004.

Vstupenky do kostela pouze na programovém oddělení JC.

Jupiter club a Farnost Velké Meziříčí uvedou

Rybova

Česká mše  
vánoční

Neděle 15. prosince  
od 18.00 hodin – Jupiter club

Pondělí 16. prosince  
od 18.00 hodin – Jupiter club

Neděle 5. ledna  
od 15.30 hodin – kostel sv. Mikuláše

Účinkují místní pěvecké sbory a orchestry.
150 účinkujících, neopakovatelný zážitek.
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Koncert velký jako Meziříčí už klepe na dveře

Kapela Na pohodu 
vykouzlí na zámku Vánoce

Konec roku bude i  letos patřit hudební akci, která se skrý-
vá pod názvem Koncert velký jako Meziříčí. Letos se bude 
konat 29.  prosince od 20  hodin v  sále Jupiter clubu. Kapela 
Lucy & HangOver se po roce vrací a tentokrát s sebou přiveze 
hosty z domácí country a folk scény.

Předprodej vstupenek probíhá v Jupiter clubu nebo na webu 
Jupiter clubu. Cena vstupenek je v  předprodeji 350 korun, na 
místě pak 420 korun. Těšit se můžete na soutěž o vstupenky 
na FB profilu Velkomeziříčska, tak si ho hlídejte, ať vám soutěž 
neuteče.

Podmanivé vánoční melodie, chutné ob-
čerstvení i výstava betlémů – to vše slibují 
připravované koncerty kapely Na poho-
du, které se uskuteční 13.  prosince v  17 
a v 19 hodin na velkomeziříčském zámku.

Další koncerty budou:
25. 12. v 15:30
kostel sv. Zdislavy v Lavičkách
25. 12. v 18:00
kostel Povýšení sv. Kříže v Uhřínově
28. 12. v 15:00
Kulturní dům Pavlínov
28. 12. v 18:00
kostel sv. Petra a Pavla v Rudíkově
1. 1. 2025 v 16:00
kostel sv. Mikuláše ve Velkém Meziříčí

Petr Chňoupek

-km-

-NFPL--pch-

Koncerty podpoří dobrou věc

Kameny zmizelých prošly očistou

Adventní koncert v  kostele Nanebevzetí Panny Marie v  Ne-
tíně pořádá 8.  prosince od 17:30 Nadační fond Františka 
Podstatzky‑Lichtensteina. Výtěžek z  dobrovolného vstupné-
ho podpoří denní stacionář Nesa.

Vystoupí Pěvecký chrámový sbor Netín s doprovodem žes-
ťového souboru pod vedením Josefa Vaňhary, Liselotte Rokyta 
zahraje na panovu flétnu a Jaroslav Tůma na varhany.

Den předtím, a to 7. prosince, proběhne s podporou Nadač-
ního fondu Františka Podstatzky‑Lichtensteina v  kulturním 
domě v Novém Městě na Moravě další benefiční koncert Pro 
život a  naději. Šedesátičlenný Taneční orchestr ZUŠ pod ve-
dením Josefa Vaňhary zahraje legendární rockovou a filmovou 
hudbu. Výtěžek pomůže financovat nákup vozu pro terénní 
služby Domácího hospice Vysočina a  vícemístného vozu pro 
Sociální rehabilitaci Portimo.

Od roku 2022 patří Velké Meziříčí k  městům, kde oběti holo-
caustu mají připomínku v podobě Stolpersteinů (kameny zmi-
zelých). Mosazné kameny musí dnes a denně odolávat vlivům 
počasí i lidské činnosti, a tak je třeba čas od času jim zpět do-
dat ztracený lesk. Na čištění kamenů zmizelých se dobrovolníci 
vydali v pátek 8.  listopadu, tedy v předvečer výročí neslavně 
proslulé Křišťálové noci.
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V  poločasové přestávce domácího utkání proti FŠ Třebíč ve-
dení klubu poblahopřálo naším legendám k jejich životnímu ju-
bileu. Pamětní dres si převzali pánové Josef Voda, Josef Janák, 

Otto Doležal, Aleš Svoboda a Ondrej Čuňo. Moc si vážíme vaší 
oddanosti a přejeme vám jen to nejlepší!

V úterý 12. litospadu se v koncertním sále Jupiter clubu konala moderovaná 
přednáška velkomeziříčského hraběte Jana Podstatzky‑Lichtensteina. Ten 
žákům ze základní školy na Sokolovské popovídal o tom, jak z Meziříčí v pou-
hých deseti letech s rodiči utíkal do zahraničí, ale i o svém životě cizích zemích. 
Řeč přišla i na politiku, kde hrabě apeloval, abychom si velmi pečlivě vybírali, 
koho volíme. „Je to přece vaše budoucnost, a na té záleží,“ zdůraznil.

Pan Podstatzky žákům na konci přednášky zodpověděl jejich zvídavé do-
tazy. Dozvěděli se tak, že mluví celkem pěti jazyky – francouzsky, německy, 
anglicky, španělsky a česky, přičemž doma mluví francouzsky a česky umí prý 
nejhůře ze všech. Z tohoto výukového zpestření si všichni odnesli informace 
o sametové revoluci, o životě v okolních zemích světa včetně zajímavosti, že 
ve Španělsku nenosí dárky Ježíšek ani Santa, ale tři králové, a zejména užiteč-
nou radu, že by se měli zajímat o historii nejen České republiky.

Akce byla pořádána v rámci projektu Příběhy bezpráví (Člověk v tísni).

Vedení FC Velké Meziříčí

Tina Kárníková

Legendy oslavily významná životní jubilea

Jan Podstatzky-Lichtenstein se 
rozpovídal o svém životě

V půli listopadu se v Jívoví uskutečnilo první MČR ve hře člověče nezlob se. Akce se účastnilo celkem 122 hráčů ze všech koutů republiky.
Z největší dálky přijeli Ostravští. Zdroj fotografie: hlavní organizátor František Uhlíř
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Viktorie Pavlišová, Mila Procházková, Alžběta Jelínková, Jakub Juran, Jakub, Marek a  Sára Adlofovi, Zora Bartáková, Rozárie 
Komíž, Anežka Morawitz, Sofie Obršlíková, Jakub Simandl, Emilly Domanská, Magdalena Oulehlová, Eliška Sklenářová, Pavel 
Ambrož, Teodor Holemý, Erika Nožičková, Mariana Řimnáčová, Amálie Vránová, Tomáš Dohnal, Melánie Antonie Jurková, 
Štěpán Mužátko, Vanesa Navrátilová, Patrik Necid, Ondřej Pospíšil, Alice Tesařová, David Večeřa, David Waloszek, Oliver Zachar

Starosta města přivítal třicet nových občánků Velkého Meziříčí narozených od začátku dubna až po konec 
července letošního roku.

Foto: Tina Kárníková
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Petr Chňoupek

HRDINOVÉ
Velké Meziříčí má bohatou historii, do 
které se zapsala nejedna osobnost. Na 
některé se ovšem zapomíná. Mezi ta-
kové patří i legionáři. V našem seriálu 
chceme připomenout osudy některých 
z nich.

Prokletý ročník 1912

Po celý rok jsme se v našem seriálu zabývali legionáři z Velkého 
Meziříčí a blízkého okolí a budeme tak činit i nadále, ale dnes udě-
láme výjimku a  podíváme se na osudy několika vojáků, kteří se 
z války domů nevrátili. Konkrétně se zaměříme na maturitní ročník 
1912 velkomeziříčského gymnázia. Na frontách první světové vál-
ky zůstalo hned sedm absolventů z tohoto roku.

Pojďme podle abecedy. Josef Hladík pocházel z Kadolce, kde se 
7. ledna 1894 narodil v domě číslo popisné 33 do rodiny rolníky 
Františka Hladíka a  jeho ženy Františky. Do války šel s  jihlav-
ským 81. pěším plukem. Padl 29. března 1915 na východním 
Slovensku u  vesnice Laborcz  – Radvany. Osudnou mu byla 
střela do hlavy. Pohřben byl 30. března 1915 na vrchu Jawirska.

Bohumil Chytka se narodil 8. dubna 1894 v Dolních Heřma-
nicích v domě číslo popisné 16, a to jako syn pololáníka Václava 
Chytky a jeho ženy Marie, dcery pololáníka z Čikova Jana Klímy. 
Bohumil rukoval k 47. pěšímu pluku a s ním zamířil na ruskou 
frontu. Už na podzim roku 1914 byl veden jako nezvěstný. 
Domů se nikdy nevrátil.

Další z  absolventů roku 1912 Karel František Jahůdka se 
narodil 31. prosince 1894 v Horních Borech v domě číslo popis-
né 35. Jeho otcem byl učitel František Jahůdka, který pocházel 
z Bojkovic. Matkou Karla Františka byla Marie, dcera mlynáře 
z Kundratic Františka Hejduka. Před válkou Karel František by-
dlel v Oslavici. Do války šel se 64. pěším plukem, kde byl veden 
jako důstojnický čekatel. Ovšem padl už 8. srpna 1915 u Zago-
ry na italském bojišti.

Antonín Necid pocházel z Otína, kde se v domě číslo popisné 
8 narodil 27. září 1892, a to jako syn domkáře Josefa Necida 
a jeho ženy Františky, dcery mlynáře v Blízkově Antonína Šaš-
ka. Do války mašíroval s 95. pěším plukem. V říjnu se svým plu-
kem bojoval u Přemyšlu, kde byl raněn, a 14. října 1914 zemřel 

ve vojenské nemocnici v Přemyšlu. Pohřben byl 15. října 1914 
na hřbitově v Přemyšlu.

Z  Křižanova pocházel Bedřich Pazdera. Narodil se v  domě 
číslo popisné 127, a  to jako syn obuvníka Františka Pazdery 
a jeho ženy Julie, dcery sedláře z Křižanova Josefa Vejrosty. Do 
války odešel se 14. zeměbraneckým pěším plukem. V září 1915 
byl zraněn  – střelná rána mu zlomila levé stehno. Skončil 
v  Lucku v  polní nemocnici č.  10, kde 15.  září  1915 zemřel na 
otravu krve. Poručík Pazdera byl pohřben ještě téhož dne na 
katolickém hřbitově v Lucku.

Jaroslav Poldauf se narodil 13. května 1894 v Žampachu na 
Ústeckoorlicku. Po absolvování velkomeziříčského gymnázia 
se dal na dráhu učitele v Praze. Do války odešel s 22. pěším 
plukem a  24.  května  1916 na Monte Collo padl do italského 
zajetí. O  necelý rok později, 16.  dubna  1918, se v  Padule při-
hlásil do československých legií a přijat byl o dva dny později. 
Zařazen byl k 31. pěšímu pluku a už 29. června 1918 v bojích 
u Monte di Vall Bella padl. Na místě byl i pohřben.

Sedmý z  absolventů je František Jan Slabý. Narodil se 
v  domě číslo popisné 198, jako syn obuvníka Jana Slabého 
a  jeho ženy Antonie, dcery rolníka z  Mostišť Antonína Pálky. 
Do války odešel jako důstojnický čekatel s 59. pěším plukem. 
S  ním bojoval na italské frontě, kde 4.  srpna  1916 na Monte 
Cismon padl.
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Křížovka o ceny Autor křížovky: Jaromír Kvíčala

Zdroj textu: turistikavm.cz
Ve Svařenově na návsi, mezi požární 
nádrží a  autobusovou zastávkou, stojí 
nevelká, ale o  to víc zajímavá kaplička 
(tajenka 1) sv. Janu Nepomuckému.

Památkáři ji popisují jako drobnou 
zděnou lidovou kapličku z 19. století es-
teticky zušlechťující malebné prostran-
ství návsi. Prostá stavba čtvercového 
(tajenka 2) je hladce omítnuta.

Zajímavé je i  vnitřní vybavení. Nad 
oltářem je umístěn kříž s  vyřezáva-
nou figurou Ježíše Krista a  dva obra-
zy světic (na tom vpravo je zobrazena 
sv.  Anna učící Marii). Na oltáři je soš-
ka P. Marie s  Ježíškem a obrazy Ježíše 

Krista a P. Marie. Po stranách jsou pak 
obrazy (tajenka 3) (opět vpravo je obraz 
sv.  Jana Nepomuckého, patrona kap-
ličky a  obce). Na zemi pak stojí soška 
světce, který v  jedné ruce drží bochník 
chleba a ve druhé knihu na níž je posa-
zeno dítě – sv. Antonín.

Kaplička je kulturní památkou, a  to 
už od 3. května 1958. V roce 2006 do-
stala kaplička sv.  Jana Nepomuckého 
novou (tajenka 4) (nahradila plech) a při 
té příležitosti byl opraven i krov. Ve vě-
žičce samozřejmě nechybí zvon, který 
se rozezní každý den v sedm hodin ráno, 
v poledne a v sedm hodin večer.

Tajenka z  minulého čísla: Pernica, 
generální, Toman, Slovenska, kanonizován 

Znění tajenky a  jméno s  bydlištěm za-
šlete do 20.  prosince  2024 na adresu: 
velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo 
poštou či doručte osobně do redakce.

Výherci: Petr Augusta a Ludmila Kubišová 
z Velkého Meziříčí, Pavla Pokorná z Malého 
Beranova

Kaplička sv. Jana Nepomuckého 
ve Svařenově
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Město pod lupou

Duchovním rádcem a  učitelem 
je v  židovské obci rabín. Již od 
starověku to bývali učenci, znalci 
talmudu. Získat pro svou obec 
kvalitního rabína byla prestižní 
záležitost, kterou židovští 
představení nikdy nezanedbávali. 
Vedle pravidelných příjmů patřilo 
k  požitkům rabiho i  ubytování 
v  obecním domě. V  domě bývala 
obecní kancelář a  od roku 1788 
také německá obecná škola. Ta 
se po necelém století existence 
přesunula do nové budovy na 
dnešní ulici Sokolovské. Po smrti 
rabína Dr.  Michaela Weinera 
v  roce 1901 už nebyl rabínský 
úřad obsazen a  agendu vedli 
rabíni z okolí – z Třebíče, Znojma 
či Jihlavy. Členů židovské obce v té 
době ubývalo. Jejich počet z  více 
než pěti stovek v roce 1890 klesl 
do roku 1930 na pouhých 76 osob.

DÍL 96: 
Rabínský dům
V domě bývala obecní 
kancelář a byt rabína.

Text: Marie Ripperová
Foto: Petr Chňoupek

Interaktivní mapa
památek ve městě:



Kalendář akcí
Kino
Kinosál JC
6. a 13. 12. 2024, 17:30
Odvážná Vaiana 2

7. 12. 2024, 19:30
Gladiátor II

8. 12. 2024, 16:00
Čarodějka

11. 12. 2024, 18:00
Poklad

12. 12. 2024, 16:30
Zahradníkův rok
Zlevněná projekce

12. 12. 2024, 19:00
Pán prstenů: Válka Rohirů

13. 12. 2024, 19:30
Lovec Kraven

14. a 20. 12. 2024, 19:30
Léto s Evženem

15. 12. 2024, 10:00
Bob a Bobek ve filmu: 
Na stopě Mrkvojeda

19. 12. 2024, 17:00
Mufasa: Lví král

21. 12. 2024, 19:30
Láska nebeská
Legendárním vánoční film 
s vůní punče

28. a 29. 12. 2024, 16:00
Ježek Sonic 3

28. a 29. 12. 2024, 18:30
V dobrém i zlém

1. 1. 2024, cca 17:30
Ptáci stěhováci
Začátek po ohňostroji
Změna programu vyhrazena.

Divadlo
7. 12. 2024, 15:00
21. 12. 2024, 13:30, 15:30
Malá scéna JC
Haniččin vánoční stromeček

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

Různé
5.–10. 12. 2024, 9:00-17:00
Výstavní síň Klubu kultury ve 
Velké Bíteši
Prodejní včelařská výstava

6. 12. 2024, 19:00-21:00
Kostel sv. Mikuláše
Světlo pro tebe

6. 12. 2024, 19:00
Velký sál JC
Muzikály naruby

8. 12. 2024
Kostel sv. Mikuláše
• 7:30, 9:00, 10:30
Sváteční bohoslužby
• 8:00-12:30, 14:30-18:00
Farní kavárna

10. 12. 2024
Náměstí VM
Vánoční trh

11. 12. 2024, 9:00-17:00
SOŠ JT Velká Bíteš
Den otevřených dveří

27. 12. 2024, 10:00-11:30
Zimní stadion VM
Vánoční bruslení

31. 12. 2024, 12:00
Náměstí VM
Silvestrovská vyjížďka traktorů

1. 1. 2025, 17:00
Náměstí VM
Novoroční ohňostroj
Více informací na straně 25

11. 1. 2025, 19:30
Jupiter club
Ples města
Více informací na straně 25

8. 2. 2025, 19:30
Jupiter club
Farní ples

15. 3. 2025, 19:00
Jupiter club
Maturitní ples GVM

Koncerty
7. 12. 2024, 17:00
KD Nové Město na Moravě
Benefiční koncert pro život 
a naději
Zahraje Taneční orchestr ZUŠ VM

7. 12. 2024, 17:00
KD Měřín
Adventní koncert v Měříně

8. 12. 2024, 17:00
Husův dům VM
Adventní koncert

8. 12. 2024, 17:30
Kostel Nanebevzetí Panny Marie
Adventní koncert v Netíně

11. 12. 2024, 17:00
Kostel sv. Mikuláše
Vánoční koncert ZŠ Sokolovská

13. 12. 2024, 17:00 a 19:00
Muzeum VM
Vánoční koncert na zámku
Zahraje skupina Na pohodu
Více informací na straně 26

14. 12. 2024, 15:00
KD Měřín
Hvězdička betlémská

15. 12. 2024, 14:00-17:00
Ekocentrum Baliny
Vánoční ladění
V 15:30 vystoupí kapela Listověj

15. a 16. 12. 2024, 18:00
Velký sál JC
Rybova Česká mše vánoční

18. 12. 2024, 17:00
Základní umělecká škola VM
Vánoční koncert ZUŠ

27. 12. 2024, 20:00
Velký sál JC
Předsilvestrovský rockový
večírek
Alband - Blízko nás tour 2024

29. 12. 2024, 20:00
Velký sál JC

Koncert velký jako Meziříčí
Lucy & HangOver a Tiebreak
Více informací na straně 26

5. 1. 2025, 15:30
Kostel sv. Mikuláše
Rybova Česká mše vánoční

5. 1. 2025, 19:00
Koncertní sál JC
Novoroční koncert s přípitkem
Koncert v rámci KPH

Výstavy
do 5. 1. 2025
Muzeum VM
Štědrý večer nastal
út. -pá.: 9:00–12:00, 13:00–16:00
so-ne: 13:00–17:00
24.-26., 31. 12. + 1. 1. zavřeno

7.–8. 12. 2024, 9:00-17:00
KD Moravec
Vánoční výstava v Moravci

9-11. 12. 2024, 9:00-17:00
Jupiter club
Tradiční vánoční výstava

Vánoční náměstí
7. 12. 2024, 19:00 a 20:30
Kostel sv. Mikuláše
Noční prohlídky kostela

15:00 a 16:00 prohlídky varhan

8. 12. 2024, 16:00
Kostel sv. Mikuláše
Prague Cello Quartet

8. 12. 2024, 18:00
Náměstí VM
Epydemye a Lucy & HangOver

10. 12. 2024, 16:30
Salonek JC
Vánoční čtení s dílničkou

17. 12. 2024, 15:30
Náměstí VM
Vánoční dílničky s Dózou

18. 12. 2024, 16:30
Náměstí VM
Ledové kino
Ledové království 2


